

NÉPLAP

7 forint a karton, 9-70 a ruhaflanell.
Megállapították az új textilárakat

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 246. SZÁM

1946 NOVEMBER 1, PÉNTEK

Biztosítani a kenyert!

Még a legöregebb parasztember sem emlékszik ilyen száraz, esőtlen időjárásra. Az idei termésünket csak az mentette meg, hogy májusban egy párszor elég jó kiadós eső volt. Ennek a gazdasági évről már a végén vagyunk, most egy másik kezdődik. De nagyon rosszul kezdődik: kedvezőtlen az időjárás, lassú a szántás-vetés körüli intézkedés, a parasztlak pedig kedvetlenek. Ha nem jó az idő, arról nem lehet semmi, de arról már igen, hogy az őszi munkák előtt a nehézségek még magasabbra ne tornyosuljanak.

Itt van a vetőmag. Olyan kényes kérdés ez ebben az intézkedés, hogy azok a parasztlak, akiknek nem volt vetőmagjuk és igényükre szorgoskodtak, október elején még azt sem merték, hogy tudnak-e valamit csinálni, mert a vetőmagkiosztásról még esett szó. Csak akkor történt ebben valami, amikor az erre illetékes hatóságok alapos figyelemzést kaptak. Az nem kifogás, hogy felelősök sem kaptak utasítást. Mindig a jobbra, ha tövisbe lépnek, nekik kellett volna sürgősséget, mert ők látták itt lenni a bajokat. A szántásnál sem kaptak kellő időben a segítséget a szegényebb parasztlak. A csekély szántási hitel is csak október végefele jutott a rászorultakhoz, holott már szeptemberben kellett volna rendelkezésnek történnie. De bezár az internál katonatisztek és a hivatalokból kirugdalt tisztviselők érvénytelensége kapják nyugdíjukat. Melyik vajjon a fontosabb, a jövő évi kenyér, vagy pedig a reakciók nyugdíja?

A traktorok üzembehelyezéséről és az üzemanyagellátásról sem történt kellő időben gondoskodás. A traktorok állottak, alkatrészhány és az üzemanyag drágasága miatt. Hosszú követelések után csökkentették csak az üzemanyag árát, de előzőleg hónapokon keresztül vitakoztak arról, hogyan adják át az üzemanyagot. Persze, fájdalmas dolog hatalmas profitról lemondani.

Csupán a parasztlaknak köszönhető az, hogy most október végére ilyen mértékben előrehaladt az őszi munka. Ahol a vetőmag nem okozott nagy gondot, azokban a községekben már majdnem teljes egészében el van végezve a szántás-vetés. Hajdúánánason 8000 hold területtel eddig már 5500 holdat vetettek be. Hajdúbüszörményben is ugyanez a helyzet. Vámosnémesen 2300 hold előirányzott területből 2100 holdat vetettek be; igaz, nagyjából rozzsal, de az nem baj, mert ezen a vidéken a rozs jobban megerem, mint a búza. Nagyjából közszeg 2500 hold területéből 2400 holdat műveltek meg eddig.

Sokkal szívesebben azonban a helyzet az aszálysújtotta vidékeken. Nádudvar, Püspökladány, Balmazújváros, Egyek, Tiszacsécsény az őszi munkák elvégzésében szinte kétségbeesetten hátré vannak maradva.

Amerika elfogadta Molotov javaslatait Napirendre tűzik a fegyverkezés korlátozására vonatkozó szovjet követelést

Az AFP newyorki szerkesztője rámutat arra, hogy az északamerikai kormány szerdán három kérdésben végleges álláspontot foglalt el és ennek a álláspontjának igen messzemenő következményei lehetnek. Északamerika ugyanis elfogadja azt a szovjet javaslatot, hogy korlátozzák a fegyverkezést. Elfogadja azt is, hogy a szovjet kívánsághoz képest felvilágosításokat nyújt fegyveres erejéről, végül egyelőre a szovjettel abban, hogy jelen pillanatban ellenzi a vétőleg három módosítást. Az Egyesült nemzetek közgyűlésének elnöksége esütörtökön délelőtt a közgyűlés teljes ülését megelőzően ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a fegyverkezés korlátozására vonatkozó szovjet javaslatot a közgyűlés napirendjére tűzi.

Austin szenátor beszédét, aki az Egyesült Államok kormányja politikájának döntő állásfoglalását ismergette, Truman elnök és Byrnes külügyminiszter előzőleg jóváhagyták.

Az angol küldöttség egyik tagja kijelentette, hogy Austin szenátornak Molotov szovjet külügyminiszter beszédére adott határozott és tiltó válasza minden pontjában felel az angol álláspontot.

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése kedden tartotta az egyelőre utolsó teljes ülését. Austin szenátor, az Egyesült Államok megbízottja kijelentette, hogy Amerika a sürgős fegyverkezés mellett van és az a véleménye, hogy Molotov javaslatát részletesen tárgyalják le.

Megerősítette Amerikának azt az álláspontját, amely szerint hatékony biztosíték kell arra, hogy a tagállamokat megvédjük a fegyverkezésre vonatkozó rendelkezések megszegői ellen. Mint mondta, Molotov beszédében bizalmatlan, sőt és félreértés tükröződött Amerika és más tagállamok iránt.

A háborúban megadtunk szövetségeseinknek minden segítséget, a békében pedig minden erőforrásunkkal támogatjuk az Egyesült Nemzeteket.

A történelemre bízzuk vezérelveink megítélését. Azt a javaslatot, hogy a nagyhatalmak számoljanak be külföldön lévő csapatok lé-

számáról, Amerika örömmel fogadja. A vétőjogra vonatkozó rendelkezések módosítását Amerika a jelen pillanatban ellenzi.

A vita esütörtökön tovább folyik és az ügyrend megvitatására pénteken kerül sor. Az ügyrendi

vita szombaton éjszakáig tart és esetleg hétfőre is átnyúlik. A bizottságok, amelyeknek az ebull kedden kellett volna megkezdeni munkájukat, előreláthatólag csak a jövő kedden kezdik meg a tárgyalásokat.

Hármat kötéllel, hatot golyóval Kilenc halálos ítélet Ujvidéken

A Vajdaság legfőbb bírósága szerdán hirdetett ítéletet az újlendeki 9 magyar háborús bűnös bűnügyében. A bíróság Szombathelyi Ferencet, Gál Lajost, Bajszay Er-

nőt, Nagy Mikst, Bajor Ferencet és Peregatics Pált golyó általi, Feketeajtai-Czeidner Ferencet, Grassy Józsefet és Zöldy Mártont kötél általi halálra ítélte.

Novemberben összeírják a munkanélkülieket

Mistétl Endre építésügyi és közmunkaügyi miniszter sajtótájékoztatójában kijelentette, hogy egyik legközelebbi feladat a városrendezési tervek átdolgozása. Súlyos feladat a kiosztott házhelyek szerves beillesztése. Különös gondot fordítanak azokra a vidéki településekre, amelyek nagyközönségek ugyan, de sokszor városi jellegűek. Fokozott figyelmet kíván fordítani a falujelzésre is. A lakásépítési tevékenységet országos faluépítési intézet létesítésével kívánja egységesíteni. Célul tűzte ki a nagyvárosokban és környékükön kialakult nyomortelepek megszüntetését.

A háborúban megrongált épületek újjáépítésének fedezésére hitelintézet létesítését tervezi és építés.

belső kölcsön felvételére is gondolt. Kívánatos, hogy a magántőke és vállalkozás minél nagyobb mértékben kapcsolódjék bele az országépítésbe. A munkanélküliség enyhítésére eddig a vidéken megszervezett földmunkák több mint 15.000 embert foglalkoztatnak. Valószínűleg novemberben megtörténik a munkanélküliek összeírása. A stabilizáció biztonsága erősen korlátozza a munkanélküliség elleni küzdelem lehetőségeit, de ha a kérdés súlyosbodna, kénytelen lesz az elbocsátások korlátozásával és a munkaidő csökkentésével is foglalkozni. Újabb közmunkák során számbajöhetnek az útépitések, útszabályozások, csatornaépítések, erdősítés, talajjavítás és gátépítés.

Gazdasági kérdésekről tárgyalnak a pártok

Szerdán este Varga Bélának, a Nemzetgyűlés elnökének elnöklésével pártközi értekezlet volt, amelyen Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád elvtársak, Nagy Ferenc és Veres Péter vezetésével a koalícióba tömörült pártok, valamint Kossa István elvtárs vezetésével a szakszervezetek képviselői jelentek meg. Az értekezleten tisztázták az ügyrendet és abban állapodtak meg, hogy elsősorban a konkrét gazdasági kérdések megvitatására

ra térnek át. Az értekezlet az alapvető szempontok megvitatása után a tanácskozás folytatását kedd estere tűzte ki.

Olcsóbb lett a cukor

A pénzügyminiszter rendelkezéssel megállapította a cukor új árát. A kristálycukor november 1-től kilogrammonként 7.60, a nygrscukor 7.30 forintba kerül.

ezeken a helyeken komoly bajok lesznek. Mi már akkor követeljük a segítséget az aszálysújtotta vidékeknél. Ez még most is álljuk és követeljük, hogy ezeken a községeken segíteni kell: olcsó üzemanyagot biztosítani és a szántási hitelkérelmet még jobban kiszélesíteni, hogy ne csak 50-60 embernek

jusson a hitelből, amikor mindenki rá van szorulva.

Minden lehetőleg meg kell mozgósítani, hogy ezeknek a vidékeknél komoly segítséget tudjunk nyújtani. Mindenki, aki csak felelősséget érez és segíteni tud, ne maradjon tétlen, mert ha most nem feszítjük meg az erőket, jövőre felkopik az állomány.

„Parragi úr dicshimnuszai”

A szovjet rádió hirmagyarozója mondta: Amerika nemcsak hogy nem nyújt gazdasági segítséget Magyarországnak, hanem ennek nehézségét kihasználva, politikai kérdések tárgyává teszi a támogatást. Ez az oka annak, hogy mind a mai napig nem adták vissza az amerikai övezetben lévő csaknem 3 milliárd dollár értékű magyar javukat. Amerika ezeket visszafizetésével igen nagy gazdasági kárt okoz Magyarországnak. A Szovjetunió nem egyszer rámutatott ennek a helyzetnek az abnormalitására és a békeértekezleten is hangsúlyozta ezt az égbekiáltó igazságtalanságot. Hangjai azonban süket fülekre találtak. Mindezeket figyelembe véve nem lehet elnagyni, hogy egyes magyar zsuppólikusok teljesen kiforgatják a való tényeket és hamis dicsőítőnyel övezik az amerikaiakat. Így pl. Parragi György, a Magyar Nemzetben legutóbb megjelent cikkében valószínűleg dicsőítőszóval zeng Amerika felé Magyarországot állítólagos megsegítéséről, de Parragi úr ugyanakkor óvatossággal halgatja a 3 milliárd dollár értékű magyar javuknak az amerikai övezetben való visszatartását. Ez különben természetesen is, merthogy ez nem halgatja, akkor a dicsőítőnyelnek az alapja szétfolyt volna.

A fizetések ezerötszáz forinton felüli részét takarékelettel kell elhelyezni

A hivatalos lap esütörtöki számában kormányrendelet jelenik meg arról, hogy az a munkáltató, aki illetménytöbbletadó fizetésére kötelezett munkavállalót foglalkoztat, köteles az ilyen munkavállalónak az 1946 november hónapjára megillető mindennemű javadalmazásának havi 1500 forintot meghaladó összegét a munkavállaló által kiválasztott valamelyik pénzintézetnél a munkavállaló javára, mint zárolt takarékelettel elhelyezni és a betétkönyvet a munkavállalónak átadni. Nem esik a rendelkezés alá a munkavállaló javadalmazásának az a része, amelyet az általa fizetendő illetménytöbbletadóra köteles fordítani. A rendelet szempontjából javadalmazásnak kell tekinteni mindenféle juttatást.

A B-lista újabb határideje

Most megjelent kormányrendelet értelmében a nyugellátásoknak az államháztartás egyensúlyának helyreállítása érdekében szükséges korlátozásról szóló rendelkezésben szabályozott eljárást az eddigi határidő helyett november 30-ig kell befejezni. A MÁV alkalmazásában álló munkások tekintetében a létszámcsonkítási eljárás újabb határideje szintén november 30. Az elbocsátott közszolgálati alkalmazottak visszavételére tett előterjesztések benyújtásának végső határideje november 15 és az előterjesztéseket november 30-ig kell elbírálni.

Matias
tesíti a közélet...
Sz
kerületben tag...
USORA:
Mától kezdve...
ES SZOLGALAT...
és lámpák...
RÉDOK készítő...
és ház...
szállítás...
dekezet, irne...
Jelbáló, ebéd...
69

Széleskörű razzia, sok letartóztatás A GAZDASÁGI FRONTON

A rendőrség gazdasági osztálya a rendszeres razziázása során több ártó kereskedőt állított elő. Blum Jenő Piac-utcai textilkereskedő, Nyomató-utca 5. sz. alatti lakos például a flanel méterjét 7.50 forint helyett 13.50 forintért adta. Őrizetbe vették és ügye az uzorabíróság elé kerül.

Több debreceni kereskedő ellen árueltérítési eljárást indult meg az eljárás. *Kolozsvári Pálné* Bocs-

Vasárnap lesz a MADISz kongresszusa

A MADISz I. Hajdúsági Kongresszusának műsora a következő: November 2-án este 6 órakor fáklyás, zenés rikkanverseny. November 3-án reggel 8 órakor zenés ébresztő, utána fél 10 óráig térzene a Csokonai-színház előtt, fél 10-kor kongresszusi nagygyűlés a Csokonai-színházban, melyen a MADISz politikai, szervezési, nevelési kérdéseiről felszólalnak: Non György a MADISz országos főtitkára, Kovács András megyei főtitkár, Szabó Zoltán nevelési titkár, továbbá a város és a pártok vezetői, 3 órakor kultúrdelután az újjáépített belvárosi MADISz helyiségében. Műsor: zene, népi balladák, népi drámák, népi játékok, táncok, dalok. A műsort a kerületi MADISz kultúrőrségi és a Bartók Béla-kollégium népi csoportja adja. 6 órától 10-ig tánc lesz.

A DRÁGASÁG ELLEN TILTAKOZNAK

vasárnapi nagygyűléseikön a debreceni asszonyok

A forint és a stabilizáció minden eredménye ellen készül új támadásra a tőkésök egyes elvetemült, inflációra spekuláló csoportja. Nem érdekli őket az, hogy az asszonyok miként küzdenek a napi gondokkal, a piaci drágasággal, a megfizethetetlen ruházati cikkek árával. Nem törődik azzal, tud-e a szülő iskolágyermekének lábára cipőt húzni, hogy az a kereszt, amit a családja hazavisz, elégséges-e a megélhetéshez.

A debreceni asszonyok azonban

nem engedik ezt a lelkiismeretlen merényletet elkövetni és a keserves munkájuk, másfélvezendős nélkülözésük árán megteremtett gazdasági stabilizációt megtámadtatni. Ennek megakadályozására rendezik vasárnap, november 3-án délután 3 órakor nagygyűlést az Arany Bikában, amelynek szónoka az országos központ kiküldöttje lesz. Erre a nagygyűlésre Debrecen minden asszonyát elvárja a rendezőség.

A tavaszi búzakészleteket BE KELL JELENTENI

A kedvezőtlen időjárás és részben a vetőmaghiány folytán a tavasz folyamán szükség lesz az őszi vetésterületnek tavaszi búzavetésével való növelésére. Ezért a közellátásügyi miniszter a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ útján utasította a kereskedőket és a kereskedővő kijelölt kereske-

delmi és vegyes őrlési malmokat, hogy a beszolgáltatás, az adófizetés, vagy szabadvásárlás folytán felvásárolt tavaszi búzakészleteket külön kezeljék és az eddig felvásárolt mennyiséget pedig jelentésként be. Ezeket a készleteket semiféle címen kiadni nem lehet.

„Megbízható helyről”

— sugja bizalmasan a „Debrecen” és közli: kiket vettek vissza a B-lista revízió során. „Megbízható helyről” származik az értesítés, bár a cikk elismeri, hogy a polgármester, tehát Debrecen városa még semmiféle értesítést nem kapott.

A hírszerzés kétségkívül felelőtlen és csak egyre jó: felbuztatni a „Debrecen” szívéhez közelálló reakciót. Ezt teszi a parasztnyitók tisztviselők visszacsúszásának telkenedő „Kiszáradó”-lap, amikor tudósítást azzal találja meg: további visszavételek várhatók. Hadd dagađjanak a reakció reménykedő keblei, hadd dühösödjen még jobban a nép, ahinek súlyos kára várt volna mindez.

Tévedés ne essék: nem a visszavett tisztviselők egésze ellen emelünk szót! Vanunk köztüjük, akiket most méltányosan kárpótlót a rajtuk esett sérelemért a revíziós bizottság. Ellenben jó előre tiltakozunk az ellen, hogy a Szabó Gyula-féle újból a dolgozóknak nyakára telepedjenek. Ezt nem fogjuk elvárni s velünk együtt kétségtelesenül szociáldemokratá elvárásaink sem, de a szakszervezetek harcos tiszerei sem!

Színházi villamos lesz

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy október 31-től kezdve további intézkedésig színházi villamosjáratokat helyezünk forgalomba. A színházi villamosjárat az esti előadás befejezése után indul a Csokonai-színházról az egyetemi klinikákig és vissza a MÁV pályaudvarig. A színházi villamosjáraton csak a kalauznál váltott jegyek érvényesek. Üzletigazgató-ság.

ROSSZ A VÍZVEZETÉKE ROSSZ A GÁZVEZETÉKE FÜRDŐKÁLYHÁJA ELROMlott
HIVASSA **WEINBERGER-t**
SIMONYI-UTCA 7. SZ.

Beművelt **csillárjait** rendhözozom
Csillár üvegek minden méretben, kész csillárok és rádiók legolcsóbban
BRAUN, Hatvan-utca 6.
Villanyszerelés, javítás.

Irodabútorok, kétszemélyes reklamerek nagy választékban
Szántó, Piac-utca. 81.

Cserépkályhák, kandallók RAKTÁRON. Átrakást, tisztítást, javítást, tűzhelyek és vaskályhák samottozását felölősséggel vállalja vidéken is
Laczkó és Gönczi kályhámester, PIAC-UTCA 40. BATTYÁNY-UTCA 11. SZ. Hangya-udvar.

A reformáció megünneplése Debrecenben

Szép ünnepe volt tegnap délelőtt a református hívők seregének a debreceni Nagytemplom előtt.

Az ősi kálvinista ének: „Tebened bízunk eleitől fogva” után dr. Révész Imre püspök mondotta el az ünnepi prédikációját, *Szigeti Gyula* karizmagató vezetésével a református iskolágyermekek 1000 tagú nagyköreuma énekelt, *Csahó Kálmán* kollégiumi szenior a reformáció jelentőségéről beszélt, majd *Botos Kálmán* szavalt.

A régi reformációi ének: „Erős várunk nekünk az Isten” élénklésével zárult be a debreceni reformátusok ünnepe.

A reformáció emlékünnepejét délután tartották meg az Arany Bika dísztermében. A református gimnazisták énekkarának száma és dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár megnyitó beszéde után a Dóczy tanítóképző intézet énekkara szerepelt az ünnepi beszédek, pedig *Nagy Miklós* közoktatásügyi államtitkár tartotta.

Szabad a virsli a vendéglőkben

A közellátásügyi miniszter új rendelete szerint a vendéglátó ipari üzemekben virsli, szafaládé, párizsi nyári szalámi és egyéb ehhez hasonló hentesáruk szabadon kiszolgálhatók. E rendelkezés a sertés-, vagy marhabúsból készült kolbásza nem vonatkozik.

SZAKSZERVEZETI HÍREK

Az életvezési munkások szakszervezete szombaton este a szakszervezeti székház szimpáriumában bírt rendez. A műsort a szakszervezeti kultúrőrségi csoportja adta. — **VAOSZ** debreceni csoportja szombaton délután 6 órakor a MEMOSZ helyiségében Kossuth-utca 1. szám alatt Szanai elvtárs budapesti VAOSZ főtitkár beszámolót tart. Mindenki ott legyen. — **Börösök** vezetősége szombaton délután 2 órakor ülést tart. — **Kertészek** szakszervezete vasárnap délelőtt 9 órakor nagyfontosságú ügyben tart gyűlést a szakszervezeti székházban. Minden tag felkérten megjelölni a kért a vezetőség. — **Ruházati munkások** szövetkezeti üzem ügyében vasárnap délelőtt 10 órakor megbeszélést tartanak a szakszervezeti székházban. **Dohánygyári nyugdíjasok** november 4-én, hétfőn délután 2 órakor rendkívüli taggyűlést tartanak. Minden tag jelenjék meg és tagsági könyvet hozza magával. — **Értesítem** a vezetőképző tanfolyamra kijelölt szakszervezeti elvtársakat, hogy e hó 3-án vasárnap reggel 9 órakor az első előadás megkezdődik és azon mindenki pontosan ott legyen a Magánalkalmazottak Szakszervezetének helyiségében. Hírszéki palota 1. emelet. Szanai utca 1. szám alatti szakszervezetek házában. — **MA** (Magánalkalmazottak) szakszervezete bizottsági szakszervezete közli, hogy a bizottsági iróde szombaton, november 2-án csak inspekciós ezüldéget tartanak. — **Magánalkalmazottak** szakszervezete folytatja előadásait a magánalkalmazottak szakszervezeti tan-

falomon minden hétfőn délután 6 órakor a szakszervezeti helyiségében. Új jelentkezéseket, most már előzárunk. — **Magánalkalmazottak** szakszervezete a szakszervezeti helyiségében francia nyelv tanfolyamot indít. Előadó dr. Hankiss János professzor. —

Iparos hírek

A nőiszabó és fémharmalkészítő konfekciós iparosok, akik anyagot nem adnak sürgősen jelentkezzenek Balogh Lászlónál, Kossuth-u. 26. szám alatt. — **A cipész szakosztály** legúj szombat 9-1 óráig utalványok átvelele végett feltétlenül okais szemelyesen jelenjenek meg az ipartestület hivatalában. Három forintot mindenki hozzon magával. A tagdíjnyitalkos tagok gondoskodjanak tartozásuk rendezéséről. Az utalványkiosztás hétfőn folytatódik is fog történni, mindaddig, amíg utalványt, mindent meg nem kapja, ezért a tartózkodás kerülése végett az A-tól H-ig meg hétfőn és kedden a többi betűk szerint lesz a kiosztás. — **Felhívjuk** a szakszervezeti elnökök figyelmét, hogy szombat délután 3 órakor az ipartestületi termében pontosan jelenjenek meg. Tervezés alá kerül a képesítéshez kötött iparokra nézve bevezetendő revízióval kapcsolatos kérdés.

MaDISz

Felkérjük a kerületi és üzemi szervezetek sajtómegbízottait, hogy 1-én, pénteken délután 5 órakor a belvárosi szervezet helyiségében megbeszélésen jelenjenek meg. Tárgy: A kongresszus sajtómunkájának megbeszélése. — **A kerületi és üzemi szervezetek** rendezőbizottsági részére ma, pénteken délután 5 órakor a belvárosi szervezet helyiségében fontos megbeszélést tartunk. Minden rendezőbizottsági pontosan jelenjenek meg. Központi vezetőség.

Csokonai-színház

November 1-én, pénteken
7 órakor és délután fél 4-kor
Meztelen lány
A bérlet.
Nagy István fellépésével.

Kamaraszínház

November 2-án, szombaton
7 órakor
Varázshegedű
Fortunió dala

Rádió, villanyszerelés,

javitás gyorsan és pontosan
VAJDA
Hatvan-u. 2.

Varrógépalkatrészek,

kerékpárgumik kaphatók
BLEIER-nél
Hatvan-utca 2. sz.

Szombat este

disznótoros vacsora
a „Rózsabokorban”
Ejjel 3-ig nyitva

Drágább lett a tengeri

Tekintettel arra, hogy az idei száraz időjárás következtében a kukorica nedvességtartalma kisebb, mint más esztendőkbén, a közellátásügyi miniszter rendeletét folytán a termelő már olyan árat kap a kukoricáért, mint amelyet máskor februárban kapna. Ugyan-

ekkor a kukoricaliszt ára változatlan marad. A rendelet szerint az idényszérien száraz 20% viztartalmú kukorica ára a Tiszántúlon esősöse 23.70, morzsolt 30.10 forint, 22% viztartalmú ára az ország egyéb területén esősöse 22.70, morzsolt 29.35 forint.

Újabb manőver a Parasztszövetséggel

Egyes nem jellekes helyről származó közlések szerint a közellátási felügyelőség a Parasztszövetség bevonásával kíván gondoskodni Debrecen téli zsirellátásáról. Ezzel a hírel kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy a város terhére vagy javára a városi tanács írásbeli hozzájárulása nélkül szerződést senki nem köthet, de a város közellátási ügyosztálya nélkül sem. Egyébként pedig eddigi tudomásunk szerint a Parasztszövetségnek sertésállományja nincs

is, tehát furcsa, hogy miből tudnák a híradásban szereplő 15.000 sertést leszállítani. Ha a Parasztszövetség tagjaitól mégis köthették volna megállapodást, azt azonnal be kell mutatni a városi tanácsnak, mivel egy 130.000 lakosú város zsirellátását szóbeli megállapodásokra építeni nem lehet.

Egyébként pedig a közlésnek az a látszata, hogy csupán a város ellátatlan közönségnek megértesítésére becsatolták ki.

Népbíróság elé kerül egy munkásszázad főhóhéra

A népiügyszétség elkészítette a vádiratot *Bajvívó Pál* 42 éves volt hivatasos főtörzsőrmester, városi helyi, kutaspusztai lakos ellen, aki 1942 decemberében Gyomai Grosz Simon munkaszolgálatostól elvett két csomagot, amelyeket Grosz felesége hatósági engedély nélkül akart az engedélyezett beszállítás során átadni férjének. Az egyik csomagban egy dr. Berkovits (Bihari) József részére szóló kébernyelű levél volt, amit az ügybuzgó Bajvívó a debreceni kémelhárítókhoz juttatott el. Ezek persze kapva-kaptak a jó ügyben: őrizetbe vették *Weisz Pál* főrabbit, *Gyulaházi Jenőt*, *Hartstein Istvánt* és még másokat s válogatott kínzásokkal akarták rájuk bizonyítani, hogy kémek.

1943-ban Oroszországban, mint a 106/S. munkásszázad főtörzsőrmestere kegyetlenkedett Bajvívó az alája beosztottakkal. A rossz táplálkozás és kiütéses tifusz miatt

Cyanjút, angoraszórt, nyúlhort, hórésőghórt és mindenféle vadbórt a legmagasabb napi áron vásárol
Friedländer Testvérek
Hatvan-utca 37. Telefon: 3-24.

Hogyan akarsz utazni
Rendelői helyi- és vidéki utakra: **AUTÓTAXIT**
Telefon: Nappal 55. — Éjjel 438.

I R Ó G É P
Szakszerű javítás
Molnár Sándor
műszerész-mesternél
Jutányos vétel eladás
Réti György
írógépkereskedőnél
PIAC-UTCA 58. — Telefonhívás: 360

mag

A Szovjetűn gyar kormány mindazokat a amelyek Ausz ben találhatók vak értéke rint megközel jelenlegi telje Keddén ért rint az áladó való előkészít elkezűdött. litásáról a S dik.

A hazaszak vak között lips Rádió

a Marx és M a Veist opt MAORT 15 fűró berend Egyesült Izzo Hogy a S jelet; arra csak a Mag

A Gazdasá te, hogy no berbeu a k mutárból e sanak egy e vesebbet.

Az előirt lékot juttat lennek, 40 kedelemnek, vefkezelekné áruházaknak iparuk és konfekciós

Országos az árákat ber 28

Azokat a most meg sabb áron sért fejleűss gyártott eg re a régi a relmi időt.

A Gazdas la szerint a ban, 2.500.0 millió méter lenn ter pamuly kanavászi, millió méter per inlelet pedőt kell tejevel val méter szé árak:

karton 11.10, to mutvaszrefir, 12 8.20.

A gyártás teres apék rintert, re forgalomb tanács á a gyáros ban közöl közli.

A vidé

Hó-javítás
TAL
gu
Szécl

ZNAK
asszonyok

A lelkiismeretlen
étni és a keser-
másfélesztendő
megteremtett
ot megárad-
gakkadályozására
november 3-án
nagygyűlést
amelynek szó-
központ kikül-
a nőgyűlésre
asszonyát el-

precenben

őinek: „Erős
Isten” élénk-
a debreceni re-
nye.
emléknapélyét
meg az Arany
A református
karának száma
Kun Béla egye-
tő beszéde után
ő intézet élék-
ünnepi beszédet
ős közoktatás-
artotta.

hétlőn délután 6
et helyiségében.
met meg előzre-
imazottak szék-
eret helyiségben
mot ládt. Elő-
os professzor.

Hírek

feherneműkészítő
akik anyagot is
elkezesnek Ba-
uth-n. 26. szám
szakosztály tagjai
utalványok át-
nül csakis szem-
g az ipartestület
forintot minden-
A tagdíjhatárol-
ának tartozásait
nyitkosítás het-
történi, mind-
ányát mindenki
t a torlódás el-
A-tól H-ig, míg
többi betűk sze-
Felhívjuk a
figyelmet, hogy
rakor az ipartes-
osan jelennek
kerül a képesítés-
néve vezetendő
kérdés.

Sz

erületi és üze-
ajtómegbizottait,
ken délután 5
si szorvezet he-
zélésen jelenje-
A kongresszus
megbeszélése.
eni szervezetek
ére ma, péntek-
kor a belvárosi
gében fontos
k. Minden ren-
tosan jelenjék
etőség.

zínház

szombaton
er
egedű
b dala

atrészek,
k kaphatók
IER-nél
n-utca 2. sz.

sora
ban"

A Szovjetunió megkezdte az Ausztria szovjet övezetében lévő magyar értékek hazaszállítását

A Szovjetunió értesítette a magyar kormányt, hogy visszaadja mindazokat a magyar értékeket, amelyek Ausztria szovjet övezetében találhatók. A visszaadott javak értéke előzetes becslés szerint megközelítőleg annyi, mint a jelenlegi teljes bankjegyforgalom. Kedden érkezett jelentés szerint az átadott értékek szállításra való előkészítése és csomagolása elkezdődött. Az értékek hazaszállításáról a Szovjetunió gondoskodik.

A hazaszállításra kerülő javak között van a Magyar Philips Rádiógyár teljes gépi berendezése, a Marx és Mérei gyár felszerelése, a Veist optikai gyár gépei, a MAORT 15 vagonos olajkútja és fűró berendezései, valamint az Egyesült Izzó kinurcolt gépei. Hogy a Szovjetunió lépése mit jelent, arra elég felhozni, hogy csak a Magyar Philips Rádiógyár

berendezése lehetőségét ad a magyar rádióállomások újjáépítésére és egy fokozódó elkerülő ipari exportra. A Szovjetunió ezzel a nagylelkű gesztusával ismét tanúbizonyságot tett irántunk érteletársaságáról, arról, hogy mennyire átérzi az ország újjáépítésének fontosságát. Nyugatról eddig mintegy 40 millió dollár értékű elhurcolt holmit kaptunk vissza. Közle a Nemzeti Bank aranyát, amely egyedül mintegy 32 millió dollár értékűt képvisel.

Az angol és amerikai megszállási zónákban fellelhető magyar lovak gyorsabb ütemű hazaszállítását most kezdődik. Ugyancsak megkezdődött Linzben az Első Magyar Gazdasági Gépgyár (EMAG) gépi berendezésének és nyersanyagainak csomagolása. Ezek hazakerzése novemberre várható. A Szépművészeti Múzeum 60

millió dollár értékű műkincs szintén útnak indult. A Corvinák és Kodexek pedig már a múlt héten megérkeztek Budapestre. Ezzel szemben sajnálattal állapíthatjuk meg, hogy a Magyarországról kiharcolt szarvasmarhaállományt az osztrák lakosság saját céljaira felhasználta.

A szövetséges hatalmak megígérték, hogy minden nyugatra hurcolt magyar érték mindaddig, amíg sorsáról döntenek, Magyar-ország alá kerül, úgyhogy az értékek további pusztulását sikerült megakadályozni.

A szövetséges nagyhatalmak rendkívüli előzékenységet tanúsítanak Magyarországot iránt, mert minden egyes szállítmányunknak a szovjet megszállási övezeten és amerikai zónán át amerikai kísérettel adnak. Ezzel biztosították, hogy eddig minden szállítmányunk hiánytalanul megérkezett.

7 forint a karton, 9'70 a ruhaflanell

Ardrágitást követ el, aki drágábban árusít

A Gazdasági Főtanács elrendelte, hogy novemberben és decemberben a kilenc legfontosabb pamutáruból a gyárak ne gyártásának egy előirt mennyiségnél kevesebbet. Az előirt termelésből 17 százalékot juttatnak a nagykereskedlemnek, 40 százalékot a kiskereskedlemnek, 27 százalékot a szövetkezeteknek, 6 százalékot az áruházaknak, 5 százalékot a kiskiparuk és 5 százalékot a nagykonfekciós iparuk.

Országosan újra szabályozták az árakat. Az új árak október 28-án léptek életbe. Azokat a gyárakat, amelyek a most megállapított áraknál magasabb áron árusítanak, árdrágításért felelősségre vonják. A már legyártott egyéb árukra rövid időre a régi áron való kiadását tildehmi időt engedélyeztek.

A Gazdasági Főtanács határozata szerint a következő két hónapban, 2.500.000 méter kartont, 10 millió méter ruhaflanell, 3 millió méter lennissflanell, 2 millió méter pamutvászon, 2 millió méter kanavászt, 2 millió méter zefirt, 3 millió méter freskót, 2 millió méter inleket és 100 millió méter lepedőt kell gyártani. A lepedő kivételével valamennyi áru 80 centiméter széles. A most megállapított árak:

karton 8.40 forint, ruhaflanell 11.10, lennissflanell 8.90, pamutvászon 8.50, kanavász 8.30, zefir, 12.—, freskó 8.10, inleket 8.20, lepedő 16.20 forint.

A gyártás alatt lévő 70 centiméteres szélességű kartont 7 forintért, ruhaflanell 9.70-ért lehet forgalomba hozni. A Gazdasági Főtanács által megállapított árakat a gyárak kötelesek az újságokban közölni. Az árakat a rádió is közli.

A vidéki textillelátásnak gyors

Hó- és sárcipő
javítását szakszerűen készíti
TARR LAJOS
gumijavitómester
Széchenyi-utca 3. sz.

javítására újból megindítják a textilkaravánokat. A gyárosokat kötelezik, hogy pamutáruból még a kereskedői elosztás előtt adjanak át 20 százalékot a vidéki textillelátására alakult Nemzetközi Textiltipari és Textilkereskedelmi Rt.-nek. Ez a vállalat a közlejtási miniszter irányítása alá havoandó mintegy 1 millió méter textiltípust ki a textiliparos vidékeken. A fajura mérkező textiltípust a közlejtő elöljáróság döntése alapján a kijelölt kereskedők osztják szét. Az áru érkezéséről a vidékeket 8 nappal előzően értesítik. A textiltípust elsősorban azok a gazdálk részesülnek, akik egyet tettek beszojtállításai kötelezettségüknek. A vidéki kereskedőket kötelezik,

Részeg fővel ölte meg apját a gáboriáni legény

Keddi számunkban már beszámoltunk arról a rejtélyes gáboriáni gyilkosságról, amelynek áldozata Tirincsi Sándor ottani gazda volt, gyanúsítottja pedig ennek Károly nevű fia, aki az eset után Romániába tánt el s most önként jelentkezett az ügyészségen.

Dr. Szarukán törvényszéki tanácselnök, vizsgálóbíró kihallgatta Tirincsi Károlyt. Tirincsi vallomása szerint augusztus 15-én apjával és egyik testvérével a kora délutáni órákban a cseplőgéptől érkeztek haza terménnyel megrakodva. Siettek a zsákok lerakásával, mert két köleszonszákot azonnal vissza kellett küldeni a géphez. Ő nagyon kimelegedett és hogy szomját oltsa, megivott 4 deci pálinkát, amit előző nap egy romániai csempésztől vásárolt. Az ital megárhathott, mert hamarosan elaludt a hűvös szobában és arra óbredt fel, hogy az apja pofozza és hozzá a haját. Dulakodni kezdtek és eközben mind a ketten a földre estek. Tirincsi Károly emlékezőtehetsége itt megszakad s most csak arra emlékszik vissza, hogy újra felült a padkára és ott újra elaludt.

Tagadja, hogy apját valami tompa tárggyal megütötte volna, már pedig a boncjegyzőkönyv világosan mutatja, hogy a szerencsétlen gazda két koponyacsontját valamit tompa tárggyal szakította be gyilkosa. A vizsgálat további folyamán

hogy a típusáruból beérkezési és kiadási könyveket vezessenek, amelyet időnként kötelesek ellenőrzésre bemutatni a közlejtási felügyelőségnek.

Az Anyag- és Árhivatal a kiskereskedői 40 százalékos részből 10 százalékot a TEKOSZ-nak utal ki. A TEKOSZ köteles azoknak a tagjainak névjegyzékét, akiket ebből a mennyiségből ellát, a kereskedelmi és iparkamaránál működő bizottság elé terjeszteni.

Az egyes kereskedők a kvótából a kereskedelmi és iparkamara által meghatározott mértékben részesülnek. Az esetleges panaszokat az Anyag- és Árhivatalhoz kell beadni, amely azokat a Gazdasági Főtanács textiltiparbizottsága elé juttatja.

remélhetőleg még másra is vissza fog emlékezni a magát most önként feladó legény, aki vallomása szerint eddig csak azért nem tudott jelentkezni az ügyészségen, mert Romániában a határrendészeti szervek elfogták és két hónapra Kolozsvárra vitték le. A vizsgálóbíró felmenőági rokon ellopott szándékos emberölés büntette miatt indította meg az eljárást Tirincsi Károly ellen s a tárgyalás lefolytatásáig vizsgálati fogságba helyezte.

**Rex Gyógyszervegyé-
zeti Gyár és Gyógyáru-
kereskedelmi Rt. igaz-
gatósága** melyen meg-
rendülve az öket ért sú-
lyos veszteség hatása
alatt tudatják, hogy a
legjobb munkatárs, az
örökké jókedélyű barát
és önzetlen koléga
Szombati Géza
pénztárnok
f. hó 30-án csendesen el-
hunyt.
A dott emléke örökké
élni fog!

**Rex Gyógyszervegyé-
zeti Gyár és Gyógyáru-
kereskedelmi Rt. alkal-
mazottai** melyen meg-
rendülve az öket ért sú-
lyos veszteség hatása
alatt tudatják, hogy a
legjobb munkatárs, az
örökké jókedélyű barát
és önzetlen koléga
Szombati Géza
pénztárnok
nincs többé.
Azt az irt, amit az ő
évesztése okozott, nem
tölti be soha senki. Jósá-
gos szelleme mintakép
gyanánt lesz közöttünk
további munkánkban.
Soha el nem felejtünk!

Egy reakciós földbirtokos megakadályozza Nyirábrányban a közigazgatás működését

Nyirábrányban 1945. augusztusában megalakult a községi képviselőtestület, az idevonatkozó rendelkezések értelmében. A Kiszgázda Párt panasszal élt a képviselőtestület választása ellen. A novemberi országos választások után feloszlott a képviselőtestület és úgy alakították meg, hogy abban a Kiszgázda Párt 60 százalékkal képviselje magát. A baloldali pártok ebbe nem mentek bele és így a képviselőtestület azóta nem működik.

1946 szeptember 6-án végre megérkezett a belügyminiszter leánya Hajdú vármegye alispánjához, amelyben új eljárás megindítását rendeli el. Az alispán azonnal kiadta az utasítást a járási főjegyzőnek, aki a szolgálati út betar-

tásával tovább intézkedett. Hiába volt azonban minden intézkedés: aki eddig is elgáncsolta a szükséges intézkedések megvalósítását, most is megakadályozta mindent. Nem történt semmi azóta sem Nyirábrányban egész egyszerűen nincs képviselőtestület és Kövendi Gyula, a reakciós népnézű földbirtokos elégedetten dörszöli a kezét, hogy ismét sikerült lehetlenné tenni a közigazgatás működését. Kövendi Gyula bünjajstromával nem kívánunk hűvebben foglalkozni, eselekedeteiről már többször beszámolt a „Néplap”. November másodikán különben az alispán elvtárs személyesen megy ki Nyirábrányba és helyben intézkedik a képviselőtestület megalkotásáról.

A kereskedelmi alkalmazottak rohammunkával újból felépítik otthonukat

Nemrégiben még hatalmas bombabecsapódások tüzei asztottak a Kossuth-utca 51. számú házban, amely tudvaleg a kereskedelmi dolgozók székháza. Köztudomású, hogy milyen súlyos helyzetben van jelenleg a munkásság, éppen ezért különösen elismerésre méltó az a rohammunka, amellyel a Kereskedelmi Alkalmazottak Szabadszakszervezetének tagjai rendbehozták otthonukat, minden

külső segítség nélkül, egyedül a munkásotthon utáni vágytól hajtva. Minden dolgozónak öröme szolgálhat, hogy a kereskedelmi dolgozók lelkes és önfeláldozó igyekezetének gyümölcését: rendbetett szakszervezeti házukat november 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor ünnepélyes keretek között átveszik.

Debreceni cipészek harca a tímárokkal a bőrért, ami nincs és ha van, megfizethetetlen drága

Az elmúlt napokban egyre gyakrabban tapasztaljuk, hogy a cipészek sorbaállnak a bőrnagykereskedők előtt. Friedmann, Süskind, Klein Tibor csak egyenként engedik be őket és úgy szolgálják ki az üzletben. Parasztemberek mondják, hogy 87 deka talpbőrt 65 forintért árul Kuszka Mihály, amikor csak 1 kilogram kerülhet 40 forintba.

Az ipartestületben a cipészszakosztály ülésén is az elnök a nehéz beszerzési viszonyokról jartott beszámolt. Előadta, hogy a szakosztály megbízásából Budapesten járt az Anyag- és Árhivatalnál. Ott ismertetette, hogy

a régebben tímároknál zárolt bőrkészletet a hivatal október 12-én érkezett leiratával a debreceni cipész és eszmadia iparosok részére 50 százalékosban fejtoldotta.

Az előzetes tárgyalások után október 17-én a cipészek és tímárok elnökei közvetlen megbeszélést tartottak, ahol Kovács Ferenc a

tímárok részéről kijelentette, hogy kár is ezekkel a bőrökkel foglalkozni, mert úgyis selejtesek. Persze, addig a hivatal mást nem utal ki, amíg ezeket át nem veszik, tehát a cipészek két megbízottja elment a tímárokhöz a bőröket megtekinteni. Így derült ki, amit Kovács Ferenc tímármester, a tímártársulat elnöke a tárgyalások során említett is, hogy a bőrök már nincsenek meg. Ezt a 12 ellenőrzött hely közül 10 esetben meg is állapították.

Persze, nem volt nehéz ezt Kovács Ferencnek előre megmondani, amikor ő írta a körlevélet a tímároknak, hogy készlejtük felszabadult és szabadon értékesíthetik. Ebben a cipésziparosok természetesen nem börtöltek bele és ájtartott intézked a tímártársulathoz, három nap haladékokat adva a bőröket leszállításra. Ezt a tímárok Kovács aláírásával megvalósították és a cipészeket vádolták mulasztással, hogy 10 napi késéssel jelentkeztek a bőröért. Az állítás nem felel meg a valóságnak

Igy Budapestre utaztak és az Anyag- és Árhivatalnál bejelentették az esetet. Ott azután a tímárok kötelezettséget vállaltak, hogy 8 napon belül leszállítják a bőrt mennyiségét.

Erdelt tímármester bőrkészletének jelentékeny részét nem lát Debrecenben, hanem Városmenyében és Nyiregyháza-ra adta el. Nagy felháborodást keltett a cipésziparosok között ez a leleplezés s viharos vitakadások hangzottak el a debreceni tímárok ellen.

Mivel pedig nemesak hogy a debreceni cipésziparosok nem juthatnak bőröruhoz, hanem a közönség is megrövidül a szükséges bőrkészletek miatt, indokolt, hogy a hatóságok a dolog felett ne lérienek napi-rendre

